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A nemzeti politika.
Debreczen, aug. 2

Jó lélekkel nem mondhatjuk, hogy 
vezető államférfiaink belügyi politikájából 
a nemzeti jellemvonás teljesen hiányzott 
volna, csakhogy az nem folyton, követ­
kezetesen nyilvánult, áthatva minden al­
kotásunkat, hanem csak szórványosan, 
inkább Üzletszerűen s többnyire tulóvalós­
ság, hogy ne mondjuk, a félelem halvány 
vonásaival, vagy szörnyű késedelmesen, 
mint pl. a húsz évvel megkésett kisdedóvó 
törvényben.

S az idők folyamán mind jobban ki­
fejlett a politikai megalkuvások s a bölcs 
óvatosság nagyképü rendszere, a mely a 
nemzeti szellemnek minden erőteljesebb 
nyilvánulásában veszedelmes sovinizmust 
látott és ellene dolgozott, a helyett, hogy 
azt okosan fölhasználta volna. így jutót 
tunk lassanként odáig, hogy a nemzet 
közszelleme a közöny dermedtségébe me­
rült s a jók és önzetlenek mindinkább 
visszavonultak a közügyek terőről, a hol 
a fásult érzéketlenséggel s a hatalommal 
való megalkuvás szolgaerényével szemben 
úgy sem használhattak semmit.

Szerencsére az ellenzéki pártok föl­
ismerték a helyzet nyomorúságát s a 
benne rejlő veszedelmet és megdöntésére 
erélyes harezot indítottak egyfelől a régi 
függetlenségi eszmék, másfelől a „nem­
zeti politika“ uj jelszavu zászlója 
alatt.

Az ellenzéki pártoknak erőteljesen ki­
domborodott nemzeti iránya és jellege a 
legutóbbi választásoknál már hatalmas 
szerepet játszott és a hatalomnak minden

erőlködése daczára mégis eredményezett 
annyit, hogy az ellenzéki pártok számban 
is tetemesen erősbödve kerültek ki az 
egyenetlen harczból. Ez pedig igen örven 
detes jelenség, mert azt bizonyítja, hogy 
a nemzeti politika ébresztő kürtje vissz 
hangra talált a szivekben és elmékben s 
a nemzet Jeliét fölszabadította a dermesztő 
Lr/"rt'^4í’'í^)<^Zíö$kány yomása alól.

zetnek alvó lelkiismerete föl 
ébredt s a vele együtt uj életre kelt nem 
zeti szellem megkezdte munkáját a hiper 
lojalizmus nemzetietlen politikája ellen. És 
nem is fogja ezt abbaiiagyni. És győze 
lemre fog jutni, mert anélkül Magyaror 
szág magyar államisága iránytű 
és kormány nélkül való hajó az Óceánon 
a mely iránytalanul hányódik a habokon 
és előbb-utóbb áldozatul esik az elemek 
harczában.

A már vázlatos programmá is kifej­
tett „nemzeti“ jelszó hatása megijesztette 
a hatalmát féltő kormányt és pártját.
Erre mutat az, hogy országgyűlésen, saj­
tóban kézzel-lábbal iparkodtak azt a nem­
zet szemében diszkreditálni. ők nem be­
szélik, hanem csinálják a nemzeti poli­
tikát.

No hiszen szépen csinálják! Látjuk 
az eredményeiben. Mert habár eddig is 
voltak belső bajaink a nemzetiségekkel, 
de a Szapáry-kormánynak jutott ki az a 
dicsőség, hogy alatta a nemzetiségi buj- 
togatók, megvetve az eddigi apró csínye­
ket, immár nyílt hazaárulásra vetemednek.

De ne vádoljuk azért a szegény Sza- 
páryt. ő csak aratja az elődei gyönyörű­
séges nemzeti politikájának fanyar gyü­
mölcseit. Az ő bűne csupán annyi, hogy

folytatja az eddigi félkegyelmű politikát, a 
mely nemzetinek épp olyan nemzeti, mint 
kávénak a czikória.

DEBRECZEN HÍRLAP TARCZAJ1
Az őrangyal.

Catulle Memlés.
Baptistine őrangyala ős.-ze vont szárnyakkal 

csendesen állott a szűz ágya előtt.
— Baptistine ! Baptistine !
— Ki az ? — Ki van itt ? — Ki beszél 

hozzám ?
— Én vagyok, őrangyalod.
— Ah, mennyire megijesztettél. Nincs va­

lami kellemetlenebb, mintha almunkból hirtelen 
felébresztenek. Azt hittem tolvaj lopódzott szo­
bámba és arany keresztecskémet akarja elvinni, 
helyet a nagyapa uj évkor ajándékozott. De mi­
vel te vagy itt, nyugodt vagyok. Miben lehetek 
szolgálatodra kedves őrangyal ?

— Baptistine, nem vagyok veled megelé­
gedve. Mindenekelőtt te hazudtál, — mert nem 
aludtál. Ébren feküdve gondolataid azon fiatal 

j emberrel foglalkoztak, kivel tegnapelőtt a hársfa- 
; sétányon találkoztál. Nem tűrhetem, hogy egy 
: j'atal leányka, kinek lelke az én oltalmamra vau 
j hízva, az éji órákat olyan gondolatokkal töltse,
• melyekben egy barna bajusz játsza — a fő­
szerepet.

— Kedves őrangyal, tulszigoru vagy. Én

már azon korban vagyok, midón a lányok férj­
hez mennek és nem látom be, miért ne volna 
szabad arra gondolnom, ki férjem leend. Ama 
fiatal ember a hársak alatt megkérte kezemet és 
te nagyon jól tudod azt is, hogy szülőim bele­
egyezésüket adták e frigyhez.

— Baptistine, én egészen más tervekről ál­
modoztam számodra. Hogyan, te, ki szebb vagy, 
mint a paradicsom legszebb angyala s ki ezért 
megérdemietted volna, hogy egy zárdában , eltöl­
tött élet után egykor az ég legmagasabb rangú 
szellemével egyesülj, te a világba akarsz lépni s 
annak hiú örömeit ismerni tanulni ? Tanácslom, 
állj ellent itt alant a kisértéseknek és várakozzál 
a mennyei nászra.

— Kedves őrangyal, semmit sem szólhatok 
ellened. Mindig nagy buzgalommal teljesítetted 
kötelességedet, de nekem úgy tetszik, hogy a szó­
ban forgó dolog nem tartozik többé hatásköröd 
hoz. Kérlek, azért ne haragudj, ha én minden 
másnak a földön és az égben elébe teszem azt, 
kinek szerető és hü nejévé kell lennem.

— Ah ! Sóhajtott az angyal és kiterjeszt­
vén szárnyait az ég felé szállt, hol a csillagocs- 
kák arany szemei örömtől látszottak ragyogni.

II.
Baptistine őrangyala 

fejénél állott ; szomorúan 
látszottak a félhomályban

— Baptisline !

S az a politika, a melyet Szapáry 
követ, a maga iránytalanságával és félénk 
óvatosságával vörös fonálként húzódik 
végig az uj alkotmányos aera kezdetétől 
egész mostanig és csak nagy ritkán egyes 
alkotásokban vagy időlegesen egyes mi­
niszteri resszortokban látjuk az öntudatos 
nemzeti irányt és jelleget erőteljesebb vo­
násokban kidomborodni.

Pedig hogy csak a tervszerű, czéltu- 
datos, bátor és erős kézzel dolgozó nem­
zeti politika teremti meg az erős nemzeti 
állam föltételeit, megmutatta bold Baross 
Gábor a maga erőteljes nemzeti politiká­
jával az ipari, kereskedelmi és közlekedési 
ügyek terén. De hát az ilyen politikához 
Baross Gáborok kellenek, akik nem Bécs- 
ben, hanem a nemzetük hálájában és 
öntudatukban keresik fáradozásaik jut almát.

Magyarországnak olyan kormányrend- 
szerre van szüksége, amelynek minden 
ágazatában a nemzeti szellem jut ér­
vényre

De hát lehet-e reménységünk erre a 
gyökeres és üdvös változásra ? Ez a nem­
zettől függ és azoktól, akik a közöny der- 
metségéből fölrázták és a két évtizedes 
iránytalan, csupán a párturalom meg- 
ö rökitésére irányzott politika által föl­
idézett veszélyek tudatára ébresztették.

- Ezek álljanak talpon és folytassák a 
harezot. — A nemzet mellettük áll, mert 
élni akar. — A győzelem tehát elmarad­
hattam

— Ki az ? — Ki van itt ? — Ki beszél 
hozzám ?

— Én vagyok, őrangyalod.
— Ah, te kissé merész vagy, hogy épp 

most jössz ide. Tanácslom, távozz azonnal. Meg­
vallom kedves őrangyal, férjem rendkívül szeret 
és én nem kevesbbé őt. Mindjárt e szobába fog 
lépni, melybe anyám könnyek és mosoly közt 
vezetett. Jelen leled — bármily kis helyet fog­
lalsz is el — kellemetlen lenne annak, kinek ne­
vét jövőben viselem. Azért még van időd para­
dicsomba menekülni és minket a miénkben nem

a menyasszonyi 
bevont szárnyai

agy
alig

zavarni.
— Baptistine, nem vagyok veled megelé­

gedve. Tehát igaz, te épp oly asszony akarsz 
lenni, mint a többi asszonyok és ama szent óhaj: 
éltedet zárdaszüzkónt a templomi chorusban élni 

— örökre eltűnt. Oh, mily pompás jövő kí­
nálkozott számodra ! Imádkozás, a rend szabá­
lyainak szigorú teljesítésében eltöltött napok és 
éjek után azonnal a kiválasztottak őrökké tartó 
örömeiben részesültél volna és ott, a paradicsom 
kimondhatatlan gyönyöreinek közepette fehér 
szárnyú angyal lett volna belőled, hőn szeretett 
társa egy más bíbor szárnyú angyalnak !

— Kedves őrangyal! A jövő, mely itt alant 
vár reám semikép sem megvetendő.

Derék férjem van, kit teljes szivemből, ele­
iem végeik szeretni fogok — és ez még nem 
minden, mert a tiszta és jó rendben tartott ház
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DEBBEOZENI HÍRLAP.

— Ui államtitkár. A hivatalos lap legutóbbi 
száma ő Felsége következő legfelsőbb elhatáro­
zását közli : Magyar miniszterelnököm előterjesz­
tésére Tarkovich József államtitkári czimmel es 
jelleggel felruházott miniszteri tanácsost a mi- 
niszteielnőkséghez valóságos államtitkárra kine­
vezem. Kelt Lseidben, 1892. évi julius ho 27-én 
Ferencz József, s. k. Gróf S z a p a r y 
Gyula s. k.

— A zóna díjszabás reformja. A félhiva­
talos Nemzet a következőket Írja : „Csak nem 
régen czáfolták meg azokat a híreket a melyek 
szerint a vasúti személydijszabás teleimnek föl 
emlitese terveztetnék. Hanem az a körülmény 
hogy a zóna fölemelését, vagy elvi megváltozá­
sát illetékes helyen senki nem tartja szükséges­
nek, nem zárja ki azt, hogy a kereskedelmi 
minisztérium folytonosan a legélénkebb figye­
lemmel ne kisérje a személyzónatarifa körül 
fölmerülő mozzanatokat, hogy az altalanossag- 
ban mélyen bevált rendszernek egyes részleteit 
megfelelőig tökéletesítse, a mennyiben javításra 
szorulnak azok. A személyszállítás díjtételeinek 
lényeges leszállításra : a zónatarifa behozatala 
a legvérmesebb remélyeken túl fokozta a helyi 
forgalmat. Eme haszna mellett van azonban 
hátránya is. így mind kellemellennul mutatkozik 
az a jelenség, hogy a szomszédos utazók megle­
pik az internáczionális forgalmat közvetítő vo­
natokat, a mi szokszor olyan mértékben törté­
nik hogy erősen inkommodálja a távolból, eset­
leg külföldről jövő, vagy Magyarszágon áthaladó 
utasokat, és megnehezíti a menetrend pontos 
betartását, a mi ezeknél a vonatoknál tudvalevő­
leg különös fontossággal bir. Ezért a kereske­
delmi minisztériumban, a hol már régóta észle­
lik ennnek a körülménynek a hátrányos voltat, 
behatóan foglalkoznak azzal a kérdéssel, mi­
ként lehetne ez a bajt gyökeresen megor­
vosolni.“

— A közigazgatási reform sorsa. A köz-
igazgatási reform újabb halasztást szenved. Gróf 
Szapáry Gyula meg rövid idővel ezelőtt az ősz- 
szel, a költségvetéssel egyidejűleg akarta a kép 
viselöbáz elé terjeszteni a közigazgatás államosi 
fásáról szóló javaslatot, hogy a képviselőhaz 
bizottságai ezt a két javaslatot egyidőben tár­
gyalnák. Minthogy a közigazgatási bizottság tar- 
gyalásai valószínűleg tovább tartottak volna, mint 
a budget tárgyalása a pénzügyi bizottságban, a 
közigazgatási bizottság folytatta volna tanácsko­
zásait, míg a költségvetési vita megkezdődött 
volna a plenum ban. Ezt a tervet azonban, bár 
nemrég még fennállt, elejtették. Az uj törvény- 
javaslat elkészítése idézett forrás szerint nagy- 
nehézségekbe ütközik. Szalavszky államtitkárt, a

ki az első javaslatot fogalmazta, anynyira igénybe 
veszik a folyó ügyek, hogy oly fontos és nehez 
munkára, mely a legkiválóbb politikusnak egész 
munkaerejét igényli heteken, sőt hónapokon át, 
egyelőre nem gondolhat s csak ha az őszszel, 
mikor Szapáry újra átveszi a beiügyek vezetését, 
ideje engedi, kezdődnék meg a közigazgatási 
reform munkája, melyet Szalavszky a legjobb 
esetben sem fejezhet be három-négy hónapnál 

I hamarább. A minisztériumban megoszlanak a 
! vélemények a közigazgatási reform vezérlő elvei 
; felől s jó ideig eltart, mig ez ellentétek a kabi- 
; net tagjai közt elsimulnak. A legjobb esetben 
tehát talán február-márcziusban készülnek el any­
nyira e javaslattal, hogy a képviselőház elé lesz 
terjeszthető. De ekkor megint le kellene győzni 
a nehézségeket a szabadelvű pártban, melynek 
tagjai közül sokan gr. Apponyi Albert nézetét 
osztják, ki a parlamenti reformjavaslat tárgya­
lását a közigazgatási javaslaté előtt kívánja. 
Mindezek folytán a javaslat csak májusban ke­
rülhet napirendre, ha ugyan le nem szorítják a 
delegácziók.

— Vancsa János. Nagy-Enyedről jelentik, 
hogy dr. V a ne s a János gyulafehérvári görőg- 
katholikus érsek székhelyén. Baláz^fálva.n->szohibat 
éjjel váratlanul elhunyt. Halála nagj^ves>fcerség 
a görög. kath. egyházra, mert hazafias magatar­
tásával s a román egyházi élet és nevelés terén 
kifejtett tevékenységével maradandó nyomokat 
hagyott hátra. Az elhunyt főpap az alatta pász- 
torkodó és tanító papság előtt nagy tiszteletnek 
örvendett, és az oláhságnak is egyik legtekinté­
lyesebb főpapja volt. A balázsfalvai érseki aulá­
ban a politika csak alárendelt szerepet játszott, 
alatta inkább a tudományokkal foglalkoztak. O 
Felsége érdemei elismeréséül valóságos belső tit- ^ 
kos tanácsossá nevezte ki s legutóbb a koronázási ; 
jubileum alkalmával a Lipótrend nagykeresztjével j 
tüntette ki. A pápa házi főpapja és trónállója 
volt. Birta a római grófi czimet is. Buzgón pár­
tolta a művészeteket. Stylszerü palotájában sok 
értékes dolog van felhalmozva s mindenkinek 
feltűnt termeinek ízléses berendezése, a melyekre 
sok figyelmet fordított. Sokat költött a Balázs- 
fulván fennálló intézetekre s papnöveldéje min­
taszerű berendezésére. Még fiatal, alig 45 éves 
ember volt, mikor 1865-ben számos-újvári püs­
pökké kinevezték. Néhány év múlva 1868 ban a 
balázsfalvai synodus gyulafehérvári érsekké sze­
melte ki. Egy évvel utóbb meg is jött a királyi 
kinevezés. Azóta ritka buzgalommal vezette az 
érseki egyházmegyét és halála a királyhágón túl 
is mély részvétet kelt.
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Tanitóképzőintézeteink a me­
zőgazdaság szolgálatában.

Debreczen, aug. 2.
(h. r.) Felújítjuk az eszmét, mely nagyon 

sok sok részben van hivatva mezőgazdaságunk 
alapját megvetni. Felújítjuk pedig azért, hogy 
rámutassunk, mikép mi, fóldmivelő ország gyer­
mekei, szivünkön viseljük népünk jólétét s 
vagyonosodásának faktorát : a szakértelmet. A 
gazdasági szakértelmet kik volnának hivatva 
első sorban terjeszteni mások, mint néptanítóink.
S mégis mit látunk, azt, hogy igen sok közsé­
günk rendelkezik ugyan néptanítóval, kire a nép 
gyermekeit, tbizhatja s ki ugyan a hivatásának 
kétségen kívül meg is felelt; de kevés rendelke­
zik olyan néptanítóval, ki e mellett felvilágosí­
taná, tanítaná községét a mezőgazdaság minden 
könnyen felfogható s mivelhető ágában.

Hogy miért van ez igy, arra nézve elég 
visszatekintenünk tanítóképző intézeteinkre, ille­
tőleg az ott folyó gazdasági és kertészeti szak­
oktatásra.

A gazdaságtan tanítása tanítóképző-intéze­
teinknél általában mostoha elbánásban részesül 
teljesen képesített szakelőadója egynek sincs, s 
mert ezen tárgynak a gyakorlat ad életet fárad­
ságot és kiváló szorgalmat kíván, ritka tanár, 
ki ennek előadására vállalkoznék, rendesen va­
lamelyikre mintegy ráerőszakolják s tanít olyan 
tárgyat, melyhez sem képessége, sem kedve 
nincs.

A tanítóképző-intézetekben rendesen a ter­
mészetrajz tanáráról teszik föl, hogy mégis csak 
ért hozzá valamit. — Minthogy pedig az egye­
temen a természetrajz nem áll a gyakorlati élet 
szolgálatában, sokszor megesik, hogy vizsgálat 
és tanképesités alkalmával tanár és tanítvány 
részéről oly téves állítások merülnek föl, melye­
ket a gazdasághoz értő felügyelő biztos szó 

I nélkül nem hagyhat s kénytelen tanárt s növen- 
I déket téves nézeteire, szembeötlő botlásaira figyel- 
' meztetni.

Hogy az oly tanító azután, ki ily téves né­
zetekkel lép a tanítói pályára, mikép fog lelke­
sülni ezen tárgy iránt s mily eredménynyel mű­
ködik majd, könnyű elgondolni.

Varrnak ugyan háVistennek hazánkban oly 
törekvő tanítók is, kik hiányos ismereteiket 
igyekeztek pótolni részint jó könyvek olvasása, 
részint az áltál, hogy hosszabb gyakorlat és éles 
megfigyelés után tették magukévá e közhasznú 
ügyet.

A tananyag elméleti része föl lesz ugyan 
dolgozva a képzőintézeteknél, de ha azon czélt 
tekintjük, melyet a gazdászat tanításával a le­
endő tanítónál el kell érnünk, az eredményt 
fogyatékosnak kell tekintenünk. — Ugyanis a

rövid idő múlva játszó gyermekek vidám neve­
tése és kilátásaitól fog visszhangzani. Boldog 
feleség és boldog anya leszek. Ne sajnálkoz te­
hát rajtam kedves őrangyal. Mint jó keresztény 
nő semmi esetre sem akarok lemondani a para­
dicsomban számomra fentartott helyről, addig 
azonban szeretni akarom azt, ki viszontszeret. 
Pszt ! Már hallom őt jönni. Gyorsan illanj el, 
mert féltékeny lehetne és néhány tolladat még 
kitépné.

— Ah ! sóhajtott az őrangyal, s gyors 
szárnycsattogással az ég felé repült, hol néhány 
csillagocska arany szemeit nagyon ravaszul hu- 
nyorgatta.

III.
Lehajlott fővel, halvány szárnyait félig ki­

terjesztve áll Baptisliue őrangyala a hold ezüst 
fényében a fiatal nő sírja felett emelkedő oszlop 
mellett.

— Baptistine ! Baptistine !
— Ki az ? Ki van itt ? Ki beszél 

hozzám ? _
— Én vagyok, őrangyalod. Azt hiszem most 

kissé figyelni fogsz szavaimra. Mint ifjú nő ha­
lott vagy és bizonyára unatkozol e keskeny, sö­
tét sírban, hol tested tevék. Mennyire kell most 
bánnod, hogy nem követted tanácsaimat. Ila el- 
lenalsz a világi kísértésnek, akkor halálod után 
rögtön a menybe mentél volna és Inam kellene 
oly hosszú időt töllened e vigasztalan helyen. 
Azonban te elhatároztad, hogy közönséges életet 
élsz, férjei és gyermekekkel fogsz bírni, — most 
ezért bünhödöl.

— Büuhödöm ? Vajon miért ? Sohasem fo­
gom megbánni, hogy úgy tettem, úgy véltem és 
nem máskép.

Egész valómból szerettem azt, ki szerelmét 
nekem áldozá. Mint eleven virágcsokor vett kö- 
rülmosolygó, rózsás ajkú kis gyermekeim cso­
portja. Feleség, anya voltam, boldog voltam. Ah 
mily szép volt, midőn leszáll az est s a barát­
ságos szobában elkészitém az illatos theát, mi­
alatt férjem mosolyogva hajolt alvó fiai felé, 
igaz sajnálom hogy oly fiatalon kellett meghal­
nom, mert még sokáig boldogíthattam volna 
azokat, kik nekem annyi sok örömet szereztek, 
— azonban : légyen meg az Urnák akarata.

— Baphtistine, Baptistine! Hagyj fel ezen 
földi hiúságokkal, A mindenható megbocsátotta 
kéréseimre a mulékony dolgok iránt tanúsított 
nagy ragaszkodásodat és ütött az óra, midőn 
sírodat elhagyhatod, hogy velem a csodás para­
dicsomba jőj.

— Az igazat megválva kedves őrangyal 
már vágyom oda mert e sötét helyen szerfölött 
unalmas.

— Úgy jöjj gyorsan ! Kelj fel és kapasz 
kodj szárnyaimba. Meglátod a végtelen ég ra 
gyogó és örök csodáit, fényes férjei fogsz egy­
bekelni, gyémánt templomban, hol maga az Ur 
tartja a főmisét.

— Bizonyára örömöm határtalan leend 
mert. nemde az égben ugyanaz lesz férjem, ki e 
földön volt ?

— Baptistine most is oly közönséges gon 
di átokkal foglalkozol ?

— Egy magasrangu angyal van veled elje­
gyezve, — egy angyal lesz férjed. A férfi aki 
téged az égi reményektől elfordított, még nincs 
meghalva ; még sok nap fog eltelni, mielőtt a 
sötét sírba leszállana, — melyből örök életre 
ébred.

Bapstine sírjában teljesen főiébredve, gon­
dolkozóig feküvék ott a hallott szavakra fi­
gyelve.

— Nos nem akarsz követni ? — kérdé az 
őrangyal.

— Nem ! kiáltá nem !
— Mit keressek az égben, ha férjem még 

nincs ott ? Menj térj vissza ! Várni fogok a fel­
támadásra, mig ő is feltámad. Türelemmel és 
bizalommal akarok reá várni. Csak együtt me­
gyünk az égbe fal. És ha a paradicsomba tiltva 
lesz belépnünk, akkor édesebb lesz az ő oldala 
mellett az örök álom, mint ott fent a paradi­
csom gyönyörűségeinek közepette egymással az 
őrök élet.

— Isten veled tehát ! mondá az őrangyal 
s dühösen repült tova.

A csillagocskák pedig, melyek mindent 
láttak, mindent tudtak és magukat sohasem 
ámmitották, arany szemeikkel hunyorgattak, 
mintha mondani akarták volna :

— Bapistinenek igaza van ! szászor is iga­
za van ! . . .
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gazdaságtan nem független tudomány, a gya­
korlati élettel ezer szállal van elválaszthatlanul 
összekötve.

Arra a természeti viszonyok, időjárás, esz­
közök, azok alkalmazásmódja stb. mind befo­
lyással vannak. Az elméleti kőnyvbölcselet ma­
gában véve sohasem adhatja meg azon áttekintő, 
mindent megfigyelő és észrevehető gazdai szelle­
met, mely az elméletből ki tudja választani azt, 
a mi gyakorlatban érvényesíthető és felismeri a 
módot, mely szerint értékesíthető.

E szellem alkotja meg azon bölcs előrelá­
tást, melynélfogva életmódunk — háztartásunk­
ban az egyensúlyt fentartani törekszünk. — E 
szellemet nem a rideg elmélet, hanem a gyakor­
lat fejleszti.

Mindezekből az következik, hogy képzőinté­
zeteinkben, — de egyáltalán mindenütt — a 
gazdaságtant csak az taníthatja sikerrel, ki abban 
mind elméletileg, mind gyakorlatilag jártasnak, 
tapasztaltnak bizonyul.

Ezek volnának a szakoktatást érdeklő dol­
gok, ezeken van a gyökeres javítani, de nem fol­
tozni való.

A szegény-ügy.
üebreczen, aug 2.

Minden járvány keletkezése s terjedési köz­
pontja rendszerint a szegények, a szükölbödők 
otthona.

Az emberiség, még ha mindenkinek szive 
engedné is, közakarattal sem képes a világnyo­
mort teljesen megszüntetni.

Rationaüs utón azonban, következetes buz­
galom mellett sikerült volna már régen a nyo­
mort legalább enyhíteni.

Milyen óriási összeg állana például Magyar- 
országnak rendelkezésére, ha 200 év óta éven- 
kint csak egy állampolgárnak is eszébe jutott 
volna a járványok megakadályozása czéljából 
szegény nyomorult viszonyok között tengődő 
büzhödt, nyirkos, zsúfolt lyukakban élő ember­
társai segélyezésére egy csekély, — tegyük fel, 
5 frtnyi alapítványt tenni, melyből az évi kama­
tok négyötöd része lett volna felhasználandó, 
egy ötödé pedig a tőkéhez csatolandó. Nem tör­
tént még ez ideig, de úgy látszik nincs is szán­
dékában még az uj kornak sem a czél elérésére, 
— a nagy tőke megszerzése czéljából — az alap 
megteremtéséhez hozzáfogni.

A hitbizomány alapitója ivadékainak állá­
sát, jogait, kenyerét a legkésőbbi korig biztosítja. 
Az állam a nagy erdőpusztitásnak gátat vet, sőt 
kényszeriti a jelenkor polgárait a rég elpusztított 
erdő újra való befásitására.

S mi czélból ?
Nem-e azért, hogy száz év múlva leendő j 

polgárainak tüzelőjét biztosítsa ? Megyék vár-1 
megyeházat építenek s a megyék lakosságát 50 
évre megadóztatják, hogy a jövő nemzedéket 
nagyszerű palotákkal ajándékozhassák meg.

Erdőt biztosítani a jővő nemzetnek tehát 
képesek vagyunk.

Megyeházak építésére való költségek be­
szerzésével megterhelhetjük magunkat kedvükért; 
de életüket, egészségüket biztosító eszközök be­
szerzéséhez áldozatot hozni nem akarunk, nem

tudunk ?
Ezt lehetetlenségnek tartom.
A szegényügy terjedelmes istápolása a jár­

ványok kitörésének nagy gátat vetne s a járvá­
nyok emberirtó hatását apasztaná s idővel telje-, 
sen megszüntetné. — Igaz, a nagyobb városok- 
ban fennálló jótékony egyletek az emberi nyomort j 
enyhítik népkonyhák berendezese által; faluin;- I 
lyen még annyi sein történik a nyomor pillanat­
nyi könnyítésére. A tápszernyujtas mindenesetre \ 
a testet ellenállóvá teszi a kívülről behatoló ; 
mérges anyagok leküzdéséhez ; de ott állnak élőt- i 
tünk a szegény népnek túlzsúfolt, nyirkos, sötét, : 
büzhödt levegővel telt. járvány-baktérium te- j 
nyésztésére jó talajú lakásai.

Ott vannak azok a nagy családu, éhező, 
szegénységüket szemermetesen elfedő nyomo- 1 
rultak

A szegény ügy elhanyagolása áltál minden- j 
fele járványnak ajtó nyittatik s a proletariátus 
között kiütött járvány felhatol a palotákba is,

épp oly dühhel pusziit, mint a szegények 1
kunyhóiban.

A szegény-ügyet tehát saját egészségünk 
s életünk szempontjából is nagyobb erélylyei

kellene felkarolnunk. Nem mondom, hogy ab­
szolúte nem tétetik semmi, hisz a fővárosban 
oly sokféle elágazó, áldásosán működő egyletek 
mind nemes emberbarátok müvei ; azonban a 
nagy czél elérésére, t i. a járványok megszün­
tetését czélul kitűző szegény-ügy felkarolására 
nem történik semmi. Pedig e czél, hu nem is 
évek, de évtizedek múlva elérhető.

Két és három évtized csekélység egy nem­
zet életében. De az alapvető munkát mielőbb 
meg kell kezdeni, ha sikerét kívánjuk látni tö­
rekvésünknek.

A szegény-ügynek nagyban és a czélnak 
megfelelő rendezéséhez sok, igen sok pénz kell. 
E pénz-alap lassanként! megszerzése volna fel­
adata a hazai társadalomnak.

A milliókra terjedő alaptőke megszerzése 
csak első tekintetre illúzió. Egy kis jóakarat s 
ügybuzgóság mellett országunk nagyjai moz­
galmat indíthatnának egy a járvány keletkezési 
okainak kifürkészését, a szegények nyomorainak 
enyhítését s járvány-terjesztő lakás-viszonyainak 
gyökeres megjavítását czélul kitűző egylet szer­
vezéséhez.

A tagdíj kevés legyen és a nemes czélra 
való tekintettel remélhető, hogy Magyarországnak 
kevés önálló embere leend, ki ilyen egylet sorába 
ne lépne.

A begyűjtendő évi dijak s egyéb jövedelem 
fele volna csak a jelenkor szegény-ügye javítá­
sára fordítandó, mig a másik fele egy, a járvá­
nyok teljes megszüntetését ezélzó alaptőke szer­
zéséhez volna évente kamatozás végett letétbe 
helyezendő ; a kamatok s kamatok kamatjai a 
tőkéhez volnának csatolandók.

A tőke ily módon az alapszabályokban 
meghatározandó ideig — 60—70 évig — volna 
gyűjtendő. Egyébiránt minden községben, még a 
legkisebb faluban is könnyű módon lehetne egy, 
szegényeinek segélyezésére szolgáló alaptőkét 
szerezni, ha az állam ez ügyet is jóakarólag fel­
karolná, pl. az által, hogy a vadászati bér évi 
összegének felét harmincz egymásután következő 
évig tőkeszerzés czéljából évenkint törvényileg 
letétbe helyeztetné.

Egy tetemes tőke gyűlhet össze s állana 
a községeknek rendelkezésére, melynek kama­
taiból aztán szegényeit tisztességesen gyámolit- 
hatná.

Dr. B.

Különfélék.
* A pápa és az orleansi szűz. Rampolla 

kardirális értesítette a rouemi érseket, hogy a rí­
tusok kongregácziója megtette az első lépéseket 
az orleansi szűz boldoggá avatására.

* Egy úri család veszélyben. Úgyszólván a 
halál torkából menekült meg a napokban Te- 
rényi Lajos, Gyula város orsz. képviselője és az 
egyik fia. Terényi, neje és négy gyermekével 
Biharfüreden akarta a nyarat tölteni. Este ér­
keztek Belényesre, honnan másnap reggel ko­
csin indultak B-Füred felé. Az utak a hegyek 
között vezet 100—200 öles szakadékok szélén. A 
család két kocsin ment s az elsőn — melynek 
nek lovait a kocsis vezette — Terényi ült Péter 
fiával. A lovak azonban fére léptek az útról, 
mire a kocsi felborult a tátongó mélység felé.! 
Terényi egyik kezével visszatartotta fiát, hogy ki I 
ne essék, ő pedig kiugrott, legnagyobb szeren-! 
csőjére szilárd földre mely nem csuszoU ki Iá- | 
bai aló!. A kocsi Terényire borult. Terényi a ! 
vallával fenntartotta a s ekkor már segélyére 
jöttek a kocsisok, s igy ő és fia a kocsi alól 
megmenekültek. Ha a szerencsétlenség nehány 
lépéssel odább történik, hol a hasadók teljesen 
meredek, Terényi a fiával a mélységbe zuhan. 1 
A vesszedelem elmúltával Terényiné is leszállt a 
kocsiról s gyalog folytatták utjokat mindaddig, 
mig olyan helyre nem érkeztek, hol az ut már 
nem veszélyes. E.xkor ismét felszálltak s szeren­
csésen eljutottak B.-Türedre:

időközben szülei kapzezitálása folytán jegyet kel­
lett valtania Nagy Imre fiatal őzvegygyel. Idő­
közben a nevezett katona szülei meglepetésére 
haza küldte fényképét. Midőn a kislány ezt meg- 

' tekintette ájultan rogyott össze, s ez időtói ön­
kívületien állapotban fekszik. A doktorok kons- 
tatálása folytán elmezavarodásba jutott. A csi­
nos „Ludvig“ bakának, tekintettel arra, jhogy 
emberélet forog kérdésben, a járásorvos kikéré­
sére az ezredparancsnokság 8 napi szabadságot 
engedélyezett a szerelmes szív meggyógyitasára. 
A viszontlátás a leányra oly kedvezően hatott, 
hogy remény van felgyógyulásához.

* Rémület a búcsún. Majdnem nagy sze­
rencsétlenség történt Egerben az irgalmas apá- 
czáknak e hó 26-án tartott búcsúján. Erre a bú­
csúra nemcsak Egerből, hanem a vidékről is ez­
rével tódulnak be az ájtatoskodók, kik azután, 
mivel az apáczák szűk templomába tizedrészök 
sem fér be, a templommal egybeépített kolostor 
udvarát, sőt a templom előtt elterülő utczarészt 
is egészen megtöltik az ájtatosság ideje alatt. A 
kolostornak egy részét őrültek házának használ­
ják. A mostani búcsú alkalmával — mint lapunk­
nak írják — szintén szorongásig megtelt a 
templom s a kolostor folyosói. Egyszerre fel­
hangzott a nép közt a kiáltás : „Jön a bolond!“ 
Senkise kutatta, hogy vájjon csakugyan őrült 
szabadult-e ki az épület túlsó részéből, vagy pe­
dig rossz tréfát akart csinálni valaki a kiáltás­
sal. Elég az hozzá, hogy e kiáltás hallatára óriási 
ijjedelem támadt a bucsusok között, kik eszüket 
vesztve, egymást gázolva rohantak a szűk ajtó 
felé, mely a kolostor kijárásául szolgál. Mire ki­
értek, természetesen sok volt a tépett ruha s a 
betört fej. — Különösen néhány nő és gyermek 
szenvedett komolyabb sérülést, de igazi csoda, 
hogy nagyobb baj nem történt.

* Egy amerikai sikkasztó elfogatása Az
Amerikából 90,000 írt értékű ékszer elsikkasztá- 
sával megszökött Neuwelt (máskép Lengyel) Mórt, 
a csendőrök szombaton éjjel a somogymegyei 
Bogláron elfogták. Az elfogatás úgy történt, hogy 
a veszprémi törvényszék éjjel táviratozott a len­
gyeltóti főszolgabírónak, hogy Neuwelt Bogláron 
van. A főszolgabíró erre kiküldte Siska László 
őrsvezetőt négy csendőrrel, kik aztán Neuweltet 
a bogiári bírónál, kinél mint fürdővendég szobát 
bérelt, letartóztatták. Néhány ékszert és 63 frtot 
találtak nála. Boglárról Fejérvárra s onnét ma 
öt csendőr a veszprémi ügyészséghez vitte. Ugyan­
csak Siska csendőr volt az, a ki pár napja Kere- 
kiben Tóth András hírhedt rablót tiz társával 
együtt elfogta.

* A jómódú Ínség. Egy kereskedő, a ki most 
fordult meg Árvában, a következőket beszéli az 
iuség földéről: Julius 24-én érkeztem abba a fa­
luba, a hol a télen fürészporból készítettek ke­
nyeret. Leszálltam a kocsiról és a legnyomoru- 
ságosabb külsejű házba léptem.

— No, hogy vannak ? — kérdeztem a vén, 
fehérhaju tóttól, a ki elém vánszorgott a szög­
letből.

— Köszönöm a szives kérdését, — felelt a 
tót — mióta ínségesek vagyunk, azóta kutya­
bajunk sincsen. Olyan ételekkel és italokkal trak­
tál bennünket a haza, hogy a gyomrunk bizo­
nyára őszintén csodálkozik. Soha hírét nem hal­
lottuk a ezonyaknak (cognac), szaiámikolbásznak, 
zsemlyekalácsnak és más efféle úri eledeleknek, 
mert olyan jó módunk van, hogy például Vrana 
Venczel szappant is kapott, a mi arra való, hogy 
az ember megpuczolja vele a pofáját.

— E szerint már semmi bajuk sincsen ? — 
kérdezte a kereskedő.

— Dehogy nincsen, — felelt szomorúan a 
vén tót — nagyon félünk, aggódunk uram.

— A háborútól talán ?

* A szerelem hatalma. Érdekes esetet Írnak 
nekünk. Zemplenmcgyenek Tisza-Luc községében , 
Botos István jómódú gazdának Eszter nevű le- j 
anya szerelmi viszonykan állt Balogh András j 
szinténtén ottani lakos gazdaomber fiával Sán-[ 
dórral, ki ez idő szerim a Kassán állomásozó 
65-ik gyalogezrednél tényleges szolgálatban áll. j 
A leány végtelenül szerette a fiatal embert, de 1

— Dehogy.
— A kolerától ?
A ven paraszt a fejét rázta.
— Hát mitől ?
— Attól, uram, hogy megszűnik 

inség’
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Zóna-idő Debreczenben.
Már látom, hogy el kell beszélnem azt a 

sok bosszúságot, a mit a zóna-idő miatt elnyel 
tem. Hogy ezt teszem, a humanizmus érdekében 
járok el, mert meg akarok más nemes lelkeket 
is az ilyesféle kellemetlenségektől kímélni.

Tudvalevő dolog (persze, tegnap még nem 
tudtam), hogy a zóna-idővel nyertünk 26 per- 
czet. Éppen ez volt az én bajom. Mert, kérem, 
én mindenben a pontosság embere vagyok. _ A 
házunknál van egy ősrégi óra, annak dőrmőgo 
hangú ülései szerint irányítom egész eleiem 
folyását.

S ez is megcsalt.
A jó öreg nem haladt a korral, ő nem tu­

dott semmit arról, hogy egy íél órával fiatalabb 
lett (nem volt asszony, hogy örüljön neki) s így
becsapott. , _ , ,

Laczi pajtásommal megegyeztünk, hogy egy 
kis kirándulást teszünk nagynénjéhez (nóta bene: 
a kicsikart pénzben mutyizunk). A gyerek csak­
ugyan várt is, mint mondja, a kitűzött időben :
8 órakor ; de látva, hogy én, ki olyan pontos 
voltam idő dolgában, meg nem jelenek, fogta 
magát, elment nagynénjéhez, „megpumpolta“_s 
mikor másnap találkoztam vele, akkorra nélkü­
lem — elverte. .

Én persze az öreg oram szerint egy tel 
órával előbb ott várakoztam, de vagy egy ne­
gyed óráig hiába várván, haza bandukoltam. Oh
zóna! , ,. .

Ebédre a nagybácsihoz voltam meghiva. A 
nagybácsi nagy inyencz ; hogy’ logom vele a 
pompásabbnál pompásabb pecsenyét elkölteni, 
kolera-cseppek : jó vörösbor kíséretében.

Elmegyek. Ott látom az asztalon a pompás 
ebéd maradékait. Csodálkozom. A bácsi sopán­
kodik, sajnálja, hogy miért késtem, elfogyott az 
ebéd stb. majd máskor. Köszönöm szépen. Éhes 
gyomorral mentem haza.

Délután három órára Birikének talalkat 
adtam. Teljes díszben vártam az angyalt (már 
kétszer repült el egy-egy gavallérral); vár­
tam, de a nóta szerint: hiába.

Másnap megtudtam a rémes valót. Birike 
a zóna szerint már egy fél órával előbb várt. 
Bosszankodva a fölött, hogy nem jöttem, a bá­
jos angyal újra elrepült — Bandival, természe­
tesen — nélkülem.

Busongtam ; de mit tegyek ? Megvan ! A 
tanácsos ur kis felesége nagyon barátságosan hitt 
a múltkor egy kis látogatásra, ügy volt, hogy 
az öreg faluzni ment pár napra. Elmegyek. De 
szerencsétlenségemre s legnagyobb meglepeté­
semre otthon volt; éppen egy karszékben pöfé­
kelt nagy kényelmesen. Ridegen rám nézett s 
elutasító hangon kérdé : „Mi tetszik ?“

Persze a felesége tetszik — a tanácsos ur 
nélkül.

— Nincs itt kérem a nagybátyám ? — ker- 
dém. Szegény bácsi, ha hallotta volna, csodálná, 
hogy mióta lettem olyan gyöngéd.

— Nincs ! — feleié a házőrző mogorván
Köszöntem. Hosszú orral mentem haza. S 

mind e felsüléseknek, kérelem, mi az oka ? A

tem
szalad át a

— Csak ?
— . . . S ha jól emlékszem, meg is csip- 

az arczát.
Nosza, kapja magát a doktor,

Zoltán urfi apjához.
— Barátom, hallod-e, baj van ?
— No csak, mi az ?
— A fiad ! A fiad !
— De hát beszélj, mi van a fiammal ?
— Eh, mért is hagyod, hogy az ilyen 

gyerek-ember a fehércselcdek körül forgolód­
jék. . . .

— De kérlek, — szólt a felvilágosodott 
apa, — én nem ügyelhetek rá minden lépé­
sénél.

— De arra ügyelhetnél, hogy a szoba­
leányt ne csókolgassa.

— Micsoda, a szobalányt ?
— Igen, a szobalányt, akin ma a kolera 

tünetei mutatkoznak.
— Jaj . . . úgy én is elvagyok veszve, — 

kiáltott föl elhalványulva a papa.
— Talán te csak nem . . . ?
— De igen . . .
— Megcsókoltad ?!
— Meg ! — nyögte a kivallatott.
— De remélem, annyi eszed csak volt, 

hogy utána a feleségedet nem csó­
koltad meg?

— De biz’ én ő t is megcsókoltam !
A doktor támolyogva kapaszkodott bele 

egy szék támlányába s elsápadva, csak annyit 
mormogott remegő hangon :

— Akkor nekem is végem van!

N API HIRE K.

Határidő naptár

•zóna
Adonius.

A baczillus.
Az „eset“ még akkor történt, mikor a dok­

torok is azt hitték, hogy a kolera ragadós. — 
Pusztított a fura betegség szerte ebben a sokat 
sújtott hazában s elég volt egy-egy városban 
egy eset, hogy százan legyenek betegek az ijedt-

Xascy sétáim nevemen) vu&ruap 6$ ännepaapo 
ion d. u. 6 órakor a Margit-fürdöben.

Muzeum a kollégiumban a köaönság számár» ny't 
rt, van vasárnsoonkint 10 tői 19-ig

Anynktimyvtnr a kollégiumban $ köKi>ur,egE*6 nynvt 
pénteken 11-tot 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, aug. 
l ig zárva.

A kir. itéló tábla hivatalos Grál d. e. 8—18-ig, d. 
a, 2—6 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és as irattár 
nyitva d. e. 9—11, d, u. 3—4 óra közt; vasárnap és ün­
nepnap d. e. 10—11 óra közt.

Áug. 2. Emlék ünnep a honvéd temetőben.
Aug. 6. Hangverseny a debreczeni színház nyugdíj­

alapja javára a tiikáoan.
Aug. 3. A dohánygyári mukás-betegsegélyző egylet 

mulatsága az erdei Vigadóban.
Aug. 7. A debreczen városi és hajdumegyei tűz­

oltó szőve.aég közgyűlése d. n. 4 órakor P.-L a d á n y- 
ban.

Aug. 15. Építő iprroaok faáru beszerzési szövetke­
zetének alakú ó közgyűlése.

Aug. 23 Egyhazkerületi közgyűlés kezdete.
Szeptember II. A debreczeni munkás dalegyesű let 

zászlófelavatási ünucpelye a Margit fürdőben

Ilyen időben történt, hogy a Zoltán urfi 
őrült gyorsasággal vágtatott a házi orvoshoz s 
mikor a fotelben, melybe leesett, magához tért, 
ijedt arczczal mondá :

— Doktor ur, én azt hiszem, hogy kolerát 
kapok.

— Hogyan, mi baja? — kérdezte az orvos.
— Hát ... de doktor ur kérem, ne szól­

jon senkinek .... a szobalányunkon a kolera 
tünetei mutatkoznak és . . .

— Nos ?
— És én tegnap megcsókoltam őt.

— A debreczeni helyi érdekű vasutak üz 
let eredménye. Érdekes statisztikai adat fekszik 
előttünk, mely a debreczen-h.-nánási és debre 
czen-füzes-abonyi vasút junius havi eredményét 
a magy. kir. államvasutak igazgatóságának ki­
adott táblázatán tárja fel. E szerint a debreczen- 
h.-nánási vasút e hóban hatezer személyfor­
galmat csinált, mig a megelőző év ugyanezen 
hónapjában csak 4950 egyén utazott. Személy és 
podgyász szállítmányok után 4200 frtot, gyors és 
teher áruk után 5300 frtot vett be. Űzleteredraé- 
nye egy fél év alatt 55,600 frtot tesz ki. — A 
debreczen-füzesabonyi vasút ugyancsak junius 
hóban 12500 személyt szállított, személy, pod­
gyász, gyors- és teheráruk után összesen 14 ezer 
forintot vett be. Üzleteredménye a folyó első fél­
évben 72,400 frtot tesz ki.

— Debreczeniek kirándulása Kolozsvárra. 
A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete 
tudvalevőleg nagy kirándulást rendez Kolozsvár­
ra. Az erdélyrészi főváros kereskedő világa őszinte 
lelkesedéssel várja az alföldi metropolis keres­
kedő ifjúságát és a kolozsvári kereskedők és

kereskedő ifjak társulata, mely a vendéglátás 
rendezését kezébe vette, mindent elkövet, hogy a 
debreczeniek kirándulása a vendégekre és a ven­
dégszerető kolozsváriakra egyaránt emlékezetes 
maradjon. A részletes programmot most küldte 
meg a társulat a kereskedő ifjak önképző köré­
nek s úgy látszik a kirándulás oly nagy arányo­
kat ölt, hogy az utazó társaság méltóan és jog­
gal fogja a debreczeni társadalom egyik kiváló 
osztályát képviselni. A részletes programúi ez 
idő szerint a kővetkező : E 1 s ő n a p. 1. Fogad­
tatás Kolozsvárt a pályaudvaron. 2. Bevonulás a 
városba részben gyalog, részben fogatokon. 3. 
Reggelizés Nagy Gábor központi fogadójában a 
főtéren. 4. Délelőtt 9 órakor a főtéri nagytem­
plomba menés. 5. A város megtekintése. 6. Dél­
után 1 órakor ismerkedési ebéd az Újvilágban, 
esetleg délutáni találkozás ugyanott. Zene. 7. A 
sétatér megtekintése. 8. Hangverseny, táncz reg­
gelig. Második nap. 1. Reggeli Nagy Gá­
bornál. 2. A város nevezetességeinek megtekin­
tése. 3. Banket délután 1 órakor az Újvilág he­
lyiségeiben. 4. Látogatások. 5. Zene. 6. Elutazás.

— A debreczeni főreáliskola építésének 
munkálatait vállalatba adja Debreczen város ta­
nácsa. Ezekre a munkálatokra 125.365 frt van 
előirányozva. Debreczen város nagytanácstermé­
ben augusztus hó 23-án délelőtt 10 órakor Írás­
beli árlejtés lesz. Feltételek iránt, ha vannak ér­
deklődők, a város mérnöki hivatalában, vagy 
M e i x n e r Károly budapesti építésznél lehet 
felvilágosításokat szerezni.

— Erdőbirtokosok figyelmébe. A földmive- 
lésügyi miniszter alábbi felhívást intézte Deb­
reczen városa törvényhatóságához ;

Azon erdőbirtokosok, kik az 1878. évi XXXI. 
t. ez. 165. § ban megjelölt kopár és futóhomok 
területeken a jövő 1892. évben erdősíteni szán­
dékoznak, s e czélból az állam részéről cseme­
tékben ingyen részesülni kívánnak, felhivatnak, 
hogy ebbeli a rendelkezésre álló csemete meny- 
nyiség határáig s a jelentkezés sorrendje szerint 
teljesíthető, 50 kros bélyeggel ellátandó kérel- 
möket, annak megjelölésével, hogy mely község 
határában, hány kát. hold nagyságú, mely talaj­
nemhez tartozó területet, mely fajból álló és 
hány éves csemetékkel óhajtanak beültetni, s 
továbbá, hogy a csemeték mily czim alatt, mely 
vasúti állomásra, és a kővetkező év tavaszán 
avagy őszén küldendők-e, a folyamodó lakhelyé­
nek pontos megjelölése mellett legkésőbb folyó 
évi deczember hó végéig ezen minisztériumnál 
adják be, s azt, hogy a kérdéses területnek köz- 
gazdasági szempontból való beerdősitése szüksé­
ges, akár az illető közigazgatási erdészeti bizott­
sági elnökének, akár a kir. erdőfelügyelőnek 
iratával igazolják. A csemeték árát s azok cso­
magolási költségét az országos erdei alap fedezi, 
mig azoknak gyorsáruk szerinti szállítási diját, 
melyre nézve a hazai vasutak mérséklést enge­
délyeztek, az átvétel alkalmával a jelentkezett 
erdőbirtokos viseli. Figyelmeztetnek az illető erdő- 
birtokosok, hogy a kérvények benyújtására meg­
szabott határidőn túl, elkésve beérkező, avagy 
fentebbi kellékeknek meg nem felelően felszerelt 
folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

— A dohánygyár látogatói. Előkelő látoga­
tói lesznek a napokban a debreczeni dohány­
gyárnak. Hillebrandt, az osztrák dohány­
jövedék központi igazgatóságának főtanácsosa és 
Milde, a fiumei dohánygyár igazgatója. A 
vendégek valószínűleg bejárják az ország minden 
dohánygyárát.

— A debreczeni kőműves ifjúság vasár­
nap délelőtt a Margit fürdő vendéglő helyiségé­
ben népes értekezletet tartott, melynek tárgyát 
betegsegélyző pénztár alapítása képezte. Egy 
alapszabály-tervezet tói is olvastatott, annak 
egyes pontjait meg is vitatták s ennek folytán 
az alapszabály-tervezetet a jelenvoltak elfogad­
ták. Mint illetékes forrásból értesülünk, a gyüle­
kezet nem volt tisztában a felől, a melyről ta­
nácskozott ; “mert először a betárgyalt alapsza­
bály-tervezet nemcsak nem volt az 1891. XIV. 
törvényezikk határozmányainak megfelelőleg 
szerkesztve, hanem attól teljesen eltérő intézke­
déseket tartalmaz ; másodszor mert ha az alap-
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szabály teljesen az említett törvény intencziói 
meg is felelt volna, a kömives ifjúság ez eset­
ten is hasztalan munkát végzett, minthogy a 
segélypénztárak megalakítására vonatkozólag el­
fogadott alapszabályok már e f. év junius 
30-áig az elsőfokú iparhatósághoz benyújtandók 
lettek volna. Végül, jogczime sincs a kőmives if­
júságnak betegsegélyzö pénztár létesítésére, — 
mert eddig kebelében betegsegélyezéssel nem 
törvényes alapon, vagyis nem miniszterileg jó- 
váhagyottt szabályzat értelmében foglalkozott. 
Legczélszerübb lenne eszerint, ha a kőmives 
ifjúság, felhagyva a különben is eredményre 
nem vezető önálló segélypénztár alakítására vo­
natkozó mozgalmával, csatlakoznék vagy a 
debreczeni kerületi, vagy az i p a- 
ros ifjúság önképző egylete által alakított 
segélypénztár tagjaihoz.

— Debreczen város közigazgatási bizott­
sága rendes havi ülését pénteken, azaz folyó hó 
5-én délután három órakor a városháza nagy­
tanácstermében tartja meg. A közigazgatási bi­
zottság ülésén, melyen folyó ügyeken kívül az 
elmúlt julius hóról szóló jelentések kerülnek el­
bírálás alá, maga a főispán elnököl.

— Szerelmi csalódás miatt nagy bubá- 
natba esett Preiszig Anna, a ki foglalkozására 
nézve különben cselédleány. Valahogy rajta ve­
szett a szeme a közelben lakó orvos ur kocsisán, 
akivel aztán szerelmi viszonyt kezdett. A kocsis 
legénynek pedig olyan kerek szeme volt, hogy 
ahányat látott annyit szeretett. A Preiszig 
Annának azért esett nagy szomorúsága, mert őt 
elhagy a s azóta mar a harmadik lányt bolon- 
ditja. Hiába sirt neki, hiába könyörgött; a le­
gény hajthatlan maradt. Ma aztán a leány a 
rendőrséghez fordult és ötven forintot 
ajánlott fel a város szegényei­
nek, ha annak a legénynek elrendelik, hogy őt 
vegye el feleségül. Szerelmi csalódásában ször­
nyű bánatában a szegény leány nem is tudta, 
hogy ezen még a rendőrség sem tud segíteni. 
Nem lehetetlen különben, hogyha ugyanazt az 
össszeget a kocsis legénynek ajánlja fel, nyélbe 
ütik a házasságot.

— A kis kártyabarlangok. A törvény tiltja 
a hazárd játékot s a kártyázást is csak abban 
az esetben engedi meg nyilvános kávéházakban, 
ha ez nem hazárd módon történik. A rendőrség 
ellenőrzi az olyan helyeket, mert ott tudtával 
folyik a játék ; de nem ellenőrzi a kis korcsmá­
kat, ahol bizonyára tudtán kívül verik és adják 
a bankot. Hire jár már az ilyen apró korcsmák­
nak, melyeket egyszerűen csak kis kártyabarlan­
goknak neveznek. Szegény ember szombaton a 
pénzével ilyen helyre ha egy pohár borra betér, 
Inában volt szándékában elmenni, ügyes pro­
fessziónál játékosok körülfogják, beszélnek a 
nyelvén és rövid idő múlva járja a játék. Az 
ilyen kis korcsmák tulajdonosai pedig bizton 
bíznak benne, hogy a rendőrség nem fog az ő 
kártya kompániáiról tudni, mert az csak ott ke­
res és ellenőriz hazárd játékot, — ahol a kár­
tyázás engedélyezve van. Pedig a rendőrség fi­
gyelmét ilyen helyeken is gyakran kijátszók. Biz­
tos tudomásunk van a felől, hogy van Debre­
cenben egy pár kávéház-helyiség, hol nem kis 
kártyabarlang, de valóságos bünfészek van. Csak 
azért nem nevezzük meg a helyeket, a játékok 
nemét, idejét, a játékosok neveit, mert nem aka­
runk a rendőrség ügykörébe nyúlni.

— Tűzoltó mászó torony és gyakorló tér.
Debreczen város tegnapi tanácsülésében Kör­
ner Adolf tanácsnok referálta a tűzoltó mászó­
torony ügyét. Kifejtette annak szükségességét és 
nélkülözhetetlenségét A városi tanács határoza- 
tilag ki is mondotta, hogy a tűzoltó mászótorony 
felépítését sürgősen eszközöltetni fogja. A 
mászó-torony felállitási helyéül a tűzoltó pa­
rancsnokság által kért s a czegléd utcza végén 
álló volt bikaakol üres nagy területét engedi át. 
Ez egyúttal rendkívül alkalmas hely arra, hogy 
itt gyakorlatok, amennyiben pedig nyitott szabad 
kútja van, szivattyú próbák is könnyen tartha­
tók. A gyakorló-tér pedig a közlekedésre egyál­
talában nem szolgál akadályul. Ezzel együtt a 
városi tanács szükségét látja annak, hogy a deb­
reczeni tűzoltó intézmény reorganizálta s- 
s é k, beszerzi részére mindama felszereivónyeket, 
helyre feltétlenül szüksége van s egyúttal hatá-
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rozatilag azt is kimondotta, hogy a fizetéses tűz­
oltók számát jelentékenyen szaporítja.

— A névsor. A színigazgató irodájában lá­
zas munka folyik ; leveleznek, telegratálnak a 
világ négy tája felé, hogy szeptember elsejére a 
szinügyi bizottságnak a debreczeni színtársulat­
ról oly névsort mutathassanak be, a minőről 
még az arany időkben vagyis az inlendatura ide­
jében sem álmodott senki. A debreczeni szín­
igazgató ur ugyan a faluban utczahosszat azt 
hireszteli, hogy a sajtóra a debreczeni színészet­
nek nincs szüksége ; de mivel mi viszont aláza­
tosan elismerjük, hogy a sajtó a debreczeni szí­
nészet nélkül mindjárt megbuknék, siettünk ki­
küldeni saját külön reporterünket, hogy fitudja 
meg, merre és mi czélból repülnek az igazgatói 
iroda zseniálisan kopirozott kis levélkéi ? így ér­
tesültünk a legilletekésebb forrásból, hogy a leg­
kitűnőbb névsor érdekében a kővetkező helyekre 
mentek szerződtetés! ajánlatokkal terhelt levelek :
1. ) a budapesti zeneiskola első osztályú növen­
dékeihez, a kik most szándékoznak beiratkozni ;
2. ) a kajászó-szent-péteri algimnázium önképző­
köréhez ; 3.) a Lilienduft Eufrozina ismert leány 
elhelyező intézetéhez, a honnan tudvalevőleg a 
szendéket és naivákat liíerálják. A mint ebből 
látható a szinügyi bizottságra szeptember elsején 
nagy mulatság vár.

— A debreczeni ügyvédi {kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy dr. R é c z e i Sándor ügy­
véd Nyíregyháza székhelylyel a kamara névjegy­
zékébe folytatólag felvétetett.

— Az iparoskör vasárnap délelőtt választ­
mányi ülést tartott S e r 1 y Ede elnöklete alatt, 
melyen a kör folyó ügyeit tárgyalták. A napi­
rendre tűzött ügyek között egyik legfontosabb 
volt a R ö s s 1 e r Richardnak szakosztályok 
alakítására vonatkozólag korábban tett indítvá­
nya, melyet a kör elfogadott. Három szakosztály 
létesítését határozta el a választmány. Egyik : a 
gyári- és épilő-ipari, a másik : a kéz- 
műi p a r i, a harmadik : a gazdasági 
szakosztály, mely utóbbi kizárólag a kör házi 
ügyeinek intézéseivel lesz megbízva. A két első 
szakosztály ügyrendjét, az ennek elkészítésével 
megbízott választmányi tag benyújtotta, mely 
ügyrendet felolvasás után a választmány elfoga­
dott ugyan, de többek hozzászólása után újból 
való átdolgozás czéljából visszaadatott, —- azzal 
a megbízatással, hogy a közelebbi választmányi 
ülésre ismét terjeszsze be. A választmányi ülést 
több lényegtelen tárgy elintézése után elnök be­
fejezte.

— Az ökörtartó gazdák. Az ökörtartó deb­
reczeni gazdák azt a kérelmüket terjesztették a 
város gazdasági bizottsága elé, lenne tekintettel 
arra, hogy az ökörföldön legelő nincs, hogy to­
vábbá a juhlartó gazda közönség szívesen been­
gedi az ő ökreiket a „N y i r ö“ laposra, tenne 
hát ez ügyben lépést. A gazdasági bizottság meg 
is teszi a szükséges intézkedést s egyúttal, hogy 
a juhtartó gazdák ezért némi kedvezményi nyer­
jenek, kieszközli, hogy azok a téli legelőre ki­
szabott illetéknek abban az időben a felét fi­
zessék.

— Halálozás. A következő gyászjelentést 
vettük : Mély fájdalomtól lesújtott szívvel jelent­
jük a szeretett férj, legjobb édesapa, nagyapa 
Néhai Harangi Bálint Biharvármegye évek 
hosszú során keresztül volt főmérnökének, me­
gyei bizottsági tagnak, munkás élete 83-ik, bol­
dog házassága 47-ik évében, 3 napi súlyos beteg­
ség után, f. évi julius hó 31-én, reggeli fél 9 
órakor történt csendes elhunytál. A boldogult- 
nak földi részei augusztus 2-án délelőtt 10 óra­
kor fognak az ev. ref. egyház szartartása szerint 
a helybeli templomban tartandó gyászima után 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességté- 
telre a boldogultunk rokonait, kartársait, a gyü­
lekezet tagjait és az ösmerősöket, bánatos szívvel 
meghívjuk. Derecske, 1892. julius 31. Az elhunyt 
özvegye : Harangi Bálintné szül Bessenyei 
Terézia, gyermekei : Jenő, Róza férjezett Puskái- 
Zsigmondné s gyermekei; Irén ; és unokája 
Beliczay Irén. Béke hamvaira ! A temetést Dankó 
Mihály temetkezési intézeti rendezi.

— Tűz van, tűz van ! Ezzel a czimmel teg­
napi lapunkban megirt újdonságunkra vonatko­
zólag közölhetjük, hogy a boldogfalvai kert. mel­
lett gyermeksereg által előidézett nagy tűzetnem 
maguk a gyermekek, hanem a kertgazdák oltot­
ták el. A pajkos gyermekek mikor a nagy tüzet 
látták s viz és veder hiányában nem olthatták, 
futásban kerestek menedéket. Az összefutott kert­
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gazdák is csak nagy ügygyei bajjal tudták elol­
tani a tüzet s mire teljesen lokalizálták tizen­
két öl hosszú kerítés — ha m- 
v a d t el.

— Indu lás ! Uj vezényszó. A kik a leg­
utóbbi napokban vasúton utaztak, hallhatták ele­
get. Mikor elcsendült a harmadik csengetés, el- 
sivitott a mozdony fütylye, elhangzott & kalauz 
trombitájának szava, már nem a megszokott .me­
het“ következik reája, hanem az uj vezényszó, 
az „indu-lás.“ Vájjon az uj kereskedelmi minisz­
ternek első reformja ez, bizony nem tudjuk, de 
nem lehet tagadni, hogy szebben, katonásakban 
hangzik az uj vezényszó és hamar fogja feled­
tetni a „mehetet.“

— Szabadságharczl emlékek. A nánási
népiskolai muzeum birtokában van két emlék­
tárgy a szabadságharcz korából. Az egyik «ey 
lármadob melynek hangjai mellett menetel­
tek vitéz honvédőink a szabadságharczai alatt. 
Hogy melyik zászlóaljnál teljesítette ezen dob 
a szolgálatot nem tudhatjuk, csak annyit tudunk 
hogy a szabadságharcz lezajlása után jó darabig 
el volt rejtve s később a hatvanas években egy 
honvédkapitány ajándékozta az iskolának meg­
őrzés végett. A másik tárgy egy kőnyomatos írás 
„Nyílt levéla választó polgárok­
hoz" közre bocsátotta Hatvani Gábor 
Debreczenben 181-8 május 20-án igen 
érdekes tartalommal, melyben ironikus hangon 
ismerteti a régi tekintetes urakat, (nemeseket) s 
részletesen körül Írja, hogy az uj alkotmányos 
törvények szerint az egyes hivatalokra milyen 
embereket válasszanak.

— Uj közkereseti társaság Debreczenben. 
Debreczenben uj közkereseti társaság alakult, 
melyet a szürszabók alakítottak. Az uj társaság 
a debreczeni kir. törvényszéknél Sós János és 
társai czimen nyert bejegyzést és égyelőre h á- 
r o m évre alakult.

— A városi gazdasági és intéző bizottság­
nak a f. é. julius 31 en tartott üléséből kifolyó­
lag, a szarvasmarháknak az ínséges hortobágyi 
legelőről a kaszállókba leendő behajthatása tár­
gyában a következő végzést hozta az ügy 
intézkedésére megkeresett városi tanács: Tekin­
tettel azon általánosan ismert rendkívül szomorú 
körülményre, hogy a Hortobágyon a száraz és 
folytonosan eső nélküli időjárás miatt a legelő 
annyira megsemmisült, hogy ott már a jószágok 
elegendő táplálékot nem találnak s figyelemmel 
a már több Ízben előfordult hasonló esetekben 
hozott közgyűlési határozatokra, a városi tanács 
a maga részéről s a bizottsági közgyűlés utóla­
gos jóváhagyása reményében megengedi, hogy a 
városi erdőrészeken levő kaszálók tulajdonosai 
és éves bérlői a Hortobágyon való legeltetésre 
jogosított szarvasmarháikat a tulajdonaikat tevő, 
illetve általok bérelt kaszálókba és az azokat 
képező városi erdőtestekbe a f. 1892. év aug. 
hó 4-ik napjától kezdve behajtathassák határo­
zottan kijelentetvén, hogy akár a város tulajdonát 
képező erdőségeken, akár pedig a mások ka­
szálójában marháik által okozható károkért a 
felelősség őket terheli; továbbá, hogy jogositat- 
lanul vagy tilalmas helyekre jószágaikat behajtók 
a kár megtérítésén felül az erdőtörvény 100 ik 
§-ában kimondott bírsággal fognak sujtatni. — 
Az erdőségekbe a jószág csak hajtó czédula mel­
lett bocsátható be, mely hajtó-czédulákat az adó 
számvevőség a tilalom alá nem eső területekre, 
melyekre már a múlt évben is adott, ki fog 
adni. A hajtó-czédulák a kerületi erdészeknek is 
bemutatandók, a ki ezt elmulasztaná, szintén az 
erdőtörvény értelmében fog büntettetni. Olyan 
városi erdőrészekre, illetve az ott levő kaszálókba, 
melyek részint ültetvények, részint vágatás miatt 
jelenleg tilalom alatt vannak, marhát behajtani 
semmi szin alatt nem szabad, 
valamint azon területekre sem, melyek le­
geltetésre még felszabadítva nincsenek. — 
A járási erdészek utasittatnak, hogy a behajtan­
dó s náluk a hajtó czédulák bemutatása mellett 
bejelentendő jószágokról kimutatást vezessenek s 
a törvény és szabályrendeletek valamint az ezen 
tilalom áthágóit ide haladéktalanul jelentsék be. 
Miről a bizottsági közgyűlés, az erdőmesteri hi­
vatal, a járási erdészek, a gazdasági és intéző 
bizottság és az adó számvevőség jegyzőkönyvi 
kivonaton, a gazda közönség pedig ezen határo­
zatnak a városház oszlopaira kifüggesztése és a 
hírlapok utján értesítendő.

— Tűz a Szegesen. A Debreczen a lat/ fekvő 
szepesi földön 0 r y Mihály tanyája« tqgaqf*
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este tíz óra tájban tűz ütött ki. A debreczeni 
tűzoltóságot értesítették erről s annak tagjai kö­
zül számosán mentek ki a tanyára, ahol a széna­
kazlakból keletkezett tüzet eloltották.

— Képviselő választás. Berettyó-Újfaluban 
július 31-íki kelettel írják lapunknak : Választó- 
kerületünkben Pappszász Károlyt egyhangúlag 
nagy lelkesedéssel képviselőjelöltnek kiáltották ki. 
A kijelölő értekezleten tizenhét község küldöttsé­
ge volt jelen. Papp Elek hosszabb beszédben 
fejtette ki programját, a mely a függetlenségi és 
48-as párt programjával azonos. Itt vannak llen- 
taller Lajos, Sturmán György, Noszlopy Gyula 
s Barabás Béla is. Bniabás lelkesítő beszédet 
tartott. A küzdelem erős, de győzelemre biztos 
kilátás van.

— A hires dorogi kincs —■ nincs. A mint 
eléggé hiteles forrás értesülünk, a h. 
dorogi kincs találásról és forrás viz keletkezé­
séről szóló s a lapok által is közölt hírek min­
den alap nélküliek. De való az a tény, hogy ott 
a közelebbi napokban eldobott levelet találtak, 
melyben azzal rémitik a lakosságot, hogy Do­
rogot, Nánást és Hadházi rövid időn 
felgyújtják. N á n á s o n azon meggyőződést táp­
láljak, hogy ez valami kigondolt fogás lehet oly 
czélból, hogy a megijesztett lakosok tűz ellen 
biztosítsanak s valami élelmes ügynök ta­
lálta ki.

—- Tűz. Múlt hó 23-án Oláh József Ná- 
nás-pusztai negyedik dülőbeli tanyáján cséplés 
közben a nagy szél a szalmával fütött gépből 
a tüzet kisodorta s a közel levő tahyaházat 
felgyújtotta és elhan vaztotta. Az asztalokat is 
nagy nehezen az olt készen tartott fecskendő 
segítségével tudták megmenteni.

— Nem bírnak a kofákkal, hiába tart a 
rendőrség mindennap gyümölcs vizsgalatot, — 
mégis akad kofa. aki az ő éretlen gyümölcsét a 
piatzra hozza. A rendőrség az olyan kofákat, 
kiktől másodízben koboz el éretlen gyümölcsö-1 
két dupla szigorúsággal bünteti niég.

— Az uj időjelzés! rendszer. A földmive- 
lésügyi minisztérium áltál az idő prognózisnak 
országos terjesztése végett létesített időjelzési 
rendszer a mai napon életbe lép. A meteorológiai 
intézet tehát agusztus 1-én az egész országra ál­
talánosságban érvényes prognózist fog távirati 
utón közzétenni, mely egyelőre 130 távirdaálló 
máson alkalmas helyen és czélszerü berendezésű 
táblákon közszemlére lesz kitéve. Az állomások 
megválasztásánál főleg a mezőgazdasági szem­
pont volt irányadó, de tervben van, hogy ezen 
állomások száma folyton szaporittassék és idővel 
a posta és telefon intézmény is eszköze legyen 
a prognózis nagyobbmérvü elterjesztésnek. A 
prognózis rendszerint a következő 24 órára ér­
vényes, a 24 órán túl valószínű időjárás később 
szóval fog jeleztetni, abban az esetben, ha hosz- 
szabb időtartamra adható ki prognózis, azt kü­
lön jelezik. Ezt az időjelzést feltüntető távirat a 
debreczeni táviró hivata­
loknál ki van függesztve.

Ingatlanok forgalma
a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóságnál f. évi julius 23-tól juli'is 30-ig.
1. Hüse János és neje Szabó Erzsébet ve­

szik Szabó Sándor és neje Kénért Erzsébet Kís- 
mester-uteza 1131. számú házát ondódi földével 
ajándékozás czimén 700 forint értékben. — 2. 
Nocztrai István és neje Poroszlai Zsuzsánna 
veszik Fekete István kígyó-utcza 245. számú 
házát ondódi földével 2900 forintért. — 3. Tóth 
Ferencz és neje Kovács Zsuzsanna veszik Szabó 
András és neje Bereczki Zsuzsánna vénkerti 
szőlőjét 1500 forintért. — 4. Dcmetrovics Pál 
és neje Szilágyi Erzsébet veszik Barcsay Miklósné 
Nagy Mária postakerti szőlőjét 3000 forintért. — 
5. Kovács András veszi Kovács Ilona és társai 
darabos-utezai 1053. számú házát ondódi földé­
vel 1100 forintért. — G. Budaházy Albert és 
neje Bcrghcffer Ida veszik özv. Berghoffer Ist- 
vánré Budahazy Joziffa és Berghoffer István 
majorsági földét 164 forintért. — 7. Kovács 
János és neje Juhász Eszter veszik ifj. Nánássy 
Lajosné Bészler Luiza szőlőjét 850 forintért — 
8. Márkus András és neje Kovács Appolónia 
' eszik Oláh István és neje Kovács Klára téglás­
kerti szőlőjét 510 írtért.
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— Debreczen és vidéke termése 1891 ben.

Az országos m. kir. statisztikai hivatalnak a 
learatott területre, az átlagtermésre, a termés- 
mennyiségre és az elemi csapásokra vonatkozó 
adatai alapján, a földmivelésügyi m. kir. minisz­
térium. Magyarország 1891. évi ösztermésének 
kimutatását állított össze, melyből a Debreczen 
városát és vidékét érdeklő adatokat alábbiakban 
vesszük ki. Ez a kimutatás kiterjed a nyári 
terményekre, cerealiákra, repezére és azon kívül 
az összes többi, tehát ősszel betakarított termé­
nyekre is.

A termények hektoliterenkinti átlag súlya 
kilogrammokban, Hajdú megyében, kö­
vetkező volt: őszi búza 76.8 ; tavaszi 
búza 75'9 ; r o z s 70 9 ; z a b ; 45 ; r e p c z e 
69'6 ; köles 69; szemes tengeri 74; 
bab 77; borsó, lencse 723; mag- 
bükköny 72-3 ; kendermag 59; bur­
gonya 68; ezukorrépamag 25; ta­
karmányrépa-mag 25; luczernamag 72 ; 
lóhere mag 73.

Annak feltüntetéséül, hogy mily eltérések 
észlelhetők Hajdumegyében az egyes 
évek termései között, bemutatjuk az utóbbi két 
évből a terméseredményeket métermázsában. Az 
1890-iki eredményik zárjelbe vétettek.

Árpa termett 254.373 mm. (153.422); 
dohány 27 556 mm. (16 570) ; természe­
tes kaszáló és réti széna termett 
1,156.036 (659.176) mm.

— Budapesti gabonatőzsde. A buza-üzlet 
ma jobb irányt követett. Mérsékelt kínálat és 
kedvező kereslet mellett mintegy 20 000 mm. 
kelt el jól tartott árakon. Zab és árpa változat­
lan, rozs tiz krajczárral, tengeri öt krajczárral 
olcsóbb.

Határidőüzlet lanyhán nyílt meg, nagyobb 
eladási kedv miatt csökkenő irányt követett, de 
az üzletfolyam javult, mert az üzlet meglehetős 
élénk volt.

Hivatalos jegyzések délután 2 óra­
kor. Búza őszre 7.92 pénz, 7.95 áru ; ta­
vaszra 8.27 pénz, 8.23 áru ; tengeri juh—aug. 
4.77 pénz. 4.79 áru; aug.— szept. 4.91 pénz, 4.93 
áru ; 1893. máj.—júniusra 5.26 pénz, 5,28 áru. 
zab tavaszra —.— pénz. —.— áru ; zab őszre 
5.48 pénz, 5.55 áru ; káposztarepeze augusztus— 
szept.-re 10.70 pénz, 10.75 áru.

REGÉNY CSARNOK.
A végzet.

— Regény, —
Irta: Francisco de Renzis.

28.
Atyja, ő ki fivére s bizalmasa volt, jól tud­

ta ezt. Camilla gyöngéd növény gyanánt termé­
szete hajlamúból tá aszkodott agg fára, s atyja 
szeretetteljes nevelése által, a vele való folyto­
nos érintkezés folytán megismerte az élet jó és 
rósz oldalait, a nélkül, hogy egyszerű szobáiban 
kíváncsian fürkészné a talánynak, mely az ő ko­
rabeli leány előtt nincs tisztában, megfejlését.

Égy napon Venturelli mint harmmadík tag 
lépett a családba, de Camilla életmódja mi vál­
toztatást sem szenvedett ez áltál ; egy barátja 
helyett kettő lett, atyja s a fiatal tiszt. Mindkettő 
szavai becsületes életmódról tanúskodtak, akár 
az egyikkel akár a másikkal beszélt bizalmasan 
mindkettőnél ugyanazon gyengeséget, nemes ér­
zelmet s minden szép, s jó és nemesért való lel­
kesülést észlelt.

Viu gróf házassági ajánlatánál tudta meg 
Camilla, mennyire szereti Venturellit. A heves 
fajdalom, melyet szivében érzett, azonnal meg­
mondta neki, hogy fiatal barátjától soha se lesz 
képes elválni. S a mint atyjának szívélyes bele­
egyezése gyötrelmeinek véget szakított, mintegy 
újonnan születettnek érezte magát. Most először 
tekintett Fortunáiéra vágyódó szerelemmel, a 
mint szive sugallta.

Venturelli, ki csakhamar meggyőződött bol­
dogsága valóságáról, azon nap óta csaknem ön- 
tudatlanul élt s az élet úgy tűnt fel előtte, mint 
egy fél álom, olyféle kábulata volt, mint egy 
opium-evő.

Mint egy emtomata végezte kötelességeit ; 
gondolatai Camillánál időztek, bármit is tett. 
Minden felhőben az ő arczát vélte látni, minden

l augusztus 2

asszonyban, kit az utón menni látott, őt vélte 
látni. Ha távol volt a leánytól, szivét titkos, 
megfejthetetlen aggodalom tölté el, mintha Ca­
milla élete veszélyben volna s nem volt addig 
nyugalma, mig Camillát viszont nem látta s 
remegő karjaiban nem tartá. Gyakran azon 
ürügy alatt, hogy valamit olt felejtett, visszatért 
alig hogy elhagyta, s azután újra alig tudott 
tőle elválni.

Camilla mindjárt észrevette e nyugtalan­
ságát s ha azután Venturelli, kényszerítve naiv 
módon, elmondotta aggodalmait, gondtalan gyer­
meki, ezüsthangu kaczajban tőrt ki.

— Igen, igen, nevess csak ki, kedves Ca- 
millám — monda Fortunató. — Látod, még 
mindég nem hihetem, hogy a sors igazán igy 
boldogít. Bensőmben intő hang szólal fel, mely 
tanácsolja, hogy ne hagyjalak el s nekem úgy 
tetszik, hogy e varázst csak akkor törhetem 
meg, ha közeledben maradok.

— Hát te hiszesz ily mesékben ?
— Nem hiszek benne de mégis félek
— Oh, szégyeld magad ! Te tehát a gonosz 

varázslóktól tartasz ?
— Nem tudom mitől félek . . . Félek, hogy 

elvesztelek. Ez az egész.
— De hiszen nemsokára férj s feleség 

leszünk ?
— Még nem keltünk egybe! Entre la 

conpe et les lévres ilya la place pour un mal- 
heur ! — mondá Fortunato. — Látod, mikor 
még gyermek voltam, az iskolában mindenki 
azt mondta nekem, hogy boldogtalannak szület­
tem, hogy az életben sohasem leszek szerencsés 
Oly szívesen hinném ezt s oly örömest vetném 
meg a jóslatot, de az ősök fatuma valóban élet 
pályámra látszik kihatni. Atyámat a legször- 
nyübb módon vesztettem el, szegény anyám 
fájdalmában halt meg s engem egyedül hagyott 
a földön egyedül az emberekkel való küzdelem­
ben, egyedül irigységükkel, zsarnokságukkal, ki­
mondhatatlan gonoszságukkal.

— Hagyd nyugodni a múltat; ez régi do­
log, — mondá Camilla, kit jegyesének szomorú 
hangja akaratlanul megindított, nevelve s sza­
vait gyöngéd pillantással kisérte.

— Nem, ez nem régi történet, szerelmem 
— viszonzá gondolkodva Fortunato. — Mert e 
falum, mely felettem uralkodni látszik, még min­
dég kísér ; mindég felettem lebeg. Alig egy éve, 
hogy az osztrákokkal szemben harczoltam. Lát­
tam, a mint a tüzérek a császári vadászok go­
lyója által halálosan megsebesítve, köröttem 
halom módjára felszaporodtak s nem féltem ; 
éreztem, hogy sebzhetetien vagyok. Hirtelen vi- 
sióm támadt. Egy ragyogó sugár vakitá el sze­
meimet s egy benső szózat súgta : „Rövid idő 
múlva meg fogsz halni.“

Egy pillanatra rá egy szakasz vonult el kö­
zelemben s az első golyók, melyeket kilőttek, 
engem tört bordákkal a földre sújtottak.

Ma ugyanezen hang azt mondja hogy ne 
hagyjalak el a mint akkor mondta, hogy őriz­
kedjem a gránátoktól.

Camillán hideg futót keresztül, de megkí­
sértő félelmét legyőzni s hirtelen nevetve monda: 
Hát nem gondolsz arra, hogy ama golyó a mi 
boldogságunk előidézője, s hogy a nélkül nem 
lennénk jegyesek.

E, szelíd szemrehányással kiejtett szavak­
nál Venturelli nevetni próbált : némán nézett 
Camilla könnyes szemeibe s feher kezeit megszo- 
ritá sovány kezeivel. Nem sióit egyikök sem, de 
sziveik erősen dobogott s hosszú időt töltöttek 
ekkép, egy és ugyanazon érzelemmel, hasonló 
gondolatokba mélyedre.

De a késő órákban már nem beszélgettek 
egymással, mert Signora Colomban, cgyüttlétök 
kérlelhetetlen tanúja azt mondá, hogy a szol­
gálat pihenést igényel, hogy a kapu nem lehet 
egész éjjel nyitva s száz más okot. Gyakori „Is­
ten hozzád“ után végre elbúcsúztak egymással a 
szerelmesek. Camilla lassan szobájába lépett s 
Forneri leült a közeli sétatér egyik padjára, 
honnan Forneri palotájának nyitott ablakait né­
zegette melyeket egy gázlámpa lobogó lángja 
vagy pedig a hold költői fénye világított meg.

Néha szolgálatai teendői a szokottnál to­
vább vették igénybe. Akkor valósággal szaladt 
menyasszonya lakására, 4 lépcsőnként ment az 
emeletre s csaknem lélekszakadtan ért oda. Ca­
milla egy öleléssel jutalmazta, de nem kímélte 
a figyelmeztetéseket s a szemrehányásokat sem, 
hogy jövőre legyen okosabb.

es*--
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1392. augusztus 2 DEBRECZENI HÍRLAP.

i

I
Arra

az aggodalmára, hogy a „Színészet Deb- 
reczenben“ czimü czikksorozatnak nem 
lehet meg a kellő hatása, mert a színigazgatónak 
tekintélyes és befolyásos pártfogói vannak, csak 
azt jegyezzük meg, hogy ez aggodalom nagyon naiv. 
Debreczen városa tanácsa és szin- 
há zi bizottsága sokkal komolyabb tuda­
tával bir kötelességének, semminthogy a szín­
igazgató benfentesei és személyes jóbarátai által 
magát a legcsekélyebb mértékben is befolyásol- 
tatni engedné. Egyébiránt egy bizottsági 
tag, ki csakis a debreczeni színház renomméját 
tekinti, vállalkozott arra, hogy lapunkban legkö­
zelebb hiteles okiratok alapján vi­
lágosan szemük elé tárja a színházi bizottság 
tagjainak azt a valóban tragikomikus helyzetei, 
melybe őket L. sodorta a névsor beadása határ­
idejének elhalasztását kérő kérvényével ; ki fogja 
mutatni, hogy az igazgató valósággal, hogy ma­
gunkat nagyon banálisán fejezzük ki, az orránál 
lógva vezeti a városi tanácsot is, a színházi bi­
zottságot is. — Annak az ügyvédnek a színházi 
kérdésben nem lehet véleménye, mert, ha meg­
kopaszodott is, nem ért hozzá. Az ő kötelessége 
az, hogy azt megtegye, a mivel megbízzák. Erről 
ne beszéljünk.

MBNETRBN 1>. 
1892. május hó l-töl.

(Egységes vatati (zóna) i lő szerint.)

Debreczenbö! indul:

Azonban ez alatt telt az idő azon hosszas Leszkay-érától, ámen !“ Ez lesz, uram ! 
t’ormaiságok között, melyek egy házasságot meg­
előznek s bármennyire is fáradoztak Forneri s 
Venturelli, a szükséges iratok még sem érkez­
tek meg. , , ,

— A hosszas várakozás aggaszt engem, ked­
ves Camillám ; ugy tetszik, hogy boldogságom 
édes álma a semmibe vész — móndá a vőlegény.
_ Ah ! Ha még ma egybekelhetnénk! Látod,
atyám kétségbeesve halt meg, talán átokkal aj­
kain s szegény anyám oly sokat szenvedett, a 
mennyit csak ember szenvedhet.

Mint harmadik nőttem fel közöttük s min­
den azt látszott mutatni, hogy oly sorsra jutok, 
mint ők. Ugy a szerencsétlenségek sorát logikai­
lag bevégeztem volna. Szegény ördögök tercettje 
lett volna, szerencsétlenségek háromsága, oly tel­
jes, nagy és hatalmas, a hogy a teremtő müvei­
hez illik. A régi görögök végzete nehezedik reánk, 
egész súlyával s ha Aeschylos költő idejében él 
nénk, ugy alkalmas anyagot szolgáltatnánk egy 
félelmes szomorujátékhoz . . .

Fortunato nem beszélhetett tovább, Camilla 
öngyötrő aggodalmaira tiszta, szelíd, szerelmes 
tekintettel válaszolt s kezecskéit szájára tette, 
hogy tovább ne mondhassa. Fortunato, ki éppen 
előbb oly bus kedélyű volt, vidámabb lett s ne­
vetve folytatá :

— Tudod, hogy hangzik beszédem vége.
Magasztos szerencsétlen voltam, ki epos hőséül 
is szolgálhattam volna, most pedig egy elfucs- 
esolt hős vagyok !

— Annál jobb !
XII.

Az előre látó házassági törvény, ugy lát­
szik azon alakban, a hogy polgári tövenykezé- 
sürkben be van jegyezve, voltaképpen arra lát­
szik teremtve, hogy a jegyesek türelmét s állha­
tatosságát próbára tegye. Előbb mindenfelé ira­
tokat, dokumentomukat, mindennemű bizonyít­
ványokat kell megszerezni, mielőtt a végzetteljes 
igent kiejtené. Szaladgálnak ide-oda, irkáinak 
kérnek; de az iratok, melyek szükségesek arra néz­
ve, hogy a törvonyrendeieteinek elég legyen téve, 
soha sem érkeznek meg. A vőlegény a hivatalok 
előszobáiban vesztegeti idejét, hol néha ugyan­
csak dühösen szitkozódik, a menyasszony pedig 
minden újabb késedéimezésnél bánatosan sóhajt 
fel, minden uj akadálynál busul. A házasságra 
vezelő ut, éppen ugy mint az égbevezetőut, szen­
vedéssekkel s tövisekkel van megnehezítve. Ta­
lán ez ez egyedüli hasonlóság a két ut között.

Fortunatóra nézve e nehézségek s akadályok 
a szokottnál is több bajjal jártak. Mint egy vá­
rosból városba vándorló tiszt fia, Calabria egy 
kis helyiségében született, hol természetesen sem 
barátja sem rokonai nem voltak.

Irt oda, irt újra, könyörgött, dühöngött, a 
felsőbb hatósághoz fordult, kérte a hadügymi­
nisztert, de a szükséges, a házassághoz megki- 
vántató iratok csak nem jöttek meg. Azon isme­
retlen helyre való zarándokolást, hogy törvényes 
keresztlevelét megszerezze, noha roppant fárasztó 
volt, mégis meglelte volna, ha csalóka reménye 
utazását napról-napra nem késleltette voina.

Végre egy napon a jegyesek Signor Forneri 
kíséretében a városházára mentek s ott a jegyző 
legszebb Írásával neveiket egymás mellett olvas­
hatták a városi hatóság registerében. Hasonló 
örömérzet fogta el mindkettőjüket, megszoriták 
erősen egymás kezét, mintha kölcsönösen örök 
szerelmet akarnának fogadni.

Ez volt azután ünnepnap! Két hosszú, kin- 
teljes hét után a rémült boldogságot elérni !

Frohner i i i 1 I o d >
liuclivald utazó Bécs, — Szenzler utazó Bpest. — 

Nyíri János Bpest, — Geiger Simon termény kereskedő 
Bpest, — Goldstein utazó Bécs, — Berhegyi kereskedőse­
géd Helyben, — Hupfersteinnő Ujfeliértó, —

Vonat sz. 
1601 gy. v. 
1605 sz. „
1607 „ „
1641 v. v.
1608 sz. v.

Budapest-Nagyvárad felé

csak Nagyvárad 
M.-Sziget

reggel 8 ó. 40 p 
délután 12 ó. 52 p 
*) este 10 ó. 31 p

1610 „ „ „
1606 „ „ „ „
3411 v v. Kassa „
3403 sz, v. » a,
3405 „ „ „ „
3114v. v. B-Sz-Mihály felé máv.-rólX

„ „ „ „ „ vásártérről/
3112 „ „ n máv.-ról x<

n vásártérről/
3212 ” ” F-Abony máv.-rólX

n n vásártérről/
3214 ” ” Ohat-Polgár raáv. ró IV

n » n vásártérről /

délután 
délután 

este
éjjel

reggel 
clutáu 

este 
reggel 

„ 6 ó
délután 8 ó.

n ^ 6.
reggel

1606 sz, v.
1603 „ „
1602 gy. V, 
1642 v. v. 
1609 sz. v 
1605 „ ,
1607 „ ,
3406 
3404 
3412 v 
3111 v
3113 *

Debreczenbe érkezik
Budapest-Nagyvárad telni *

csati Nagyvárad 
M -Sziget

délután

*) éjjel 
délután 

este 
reggel 
reggel

3 ó. 40 p 
3 ó. 24 p
7 ó. 45 p 
3 ó. 09 p
8 ó. 45 p 
3 ó. 36 p 
7 o. 35 p 
5 ó 48 p,

04 y. 
19 p. 
38 p. 
14 p, 
32 p.
10 p.

Helyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél 

fogva a legolcsóbb magyar lap az
r __ ___ #

4 ó.
4 ó.
5 ó.
5 ó. 24 p.

2 ó. 44
3 ó 09 
7 ó. 09
7 ó. 42
8 ó.

Kassa

v.

délután 12 ó. 29 
este 10 ó. 16 

reggel 8 ó. 7 
délután 12 é. 36 

este 7 ó. 20
Bszt-Mihály-felől vásártérre 

_ „ máv.-ra

3211

3214

60611608 
604 1602 
1606

F-Abony 

Polgár és Ohat

reggel 8 ó. 3 
. 8 ó 17

vásártérreX délut. 6 ó. 46 p.
máv.-ra/ este 6 ó. 05 p,

vásártérreX délut, 6 ó. 23 p.
máv.-ra/ „ 6 ó. 37 p.

vásártérreX reggel 8 fi, 12 p. 
máv.-ra/ „ 8 ó, 27 p.

Budapestrdl-Debreczenbe indul :
személy vonat reggel 8 óra 25 perczkor.
gyors „

személy „
délután

este
10

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Miczi. Valami nagyon megszokott és 
is m e v ő s hangot födözünk fel a beküldött 
novellában, mely hangot meg kellene változtatni. 
Szívesen látjuk szerkesztőségünkben a délelőtti 
órák alatt.

L. V. A leghitelesebb forrásból értesülten 
nyugtathatjuk meg önt. A művésznőnek M.-Szi­
geten való megjelenéséről hozott hire laptár­
sunknak, félreértésen alapult ; nem is volt szán­
déka oda utazni, különösen nem, az ellene 
beadott kártérítési (?) kereset vétele óta. Hogy 
mi lesz, azt kérdi ön ? Azt majd ön is tapasz­
talni fogja akkor, midőn a téli szezon megnyíl­
tával a színházba járó közönséggel együtt ön is 
3f?y fog fohászkodni : „És szabadíts meg 'a

*) Közvetlen vonat M-Szi«etr81-Budapestre. 
**) Közvetlen vonat Budipeströl M-Szigetre,

EGYETERTES <6

19
mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába 

lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. 
Hiteles forrásokból származó értesüléseinek 
gyorsasága, a apo^sága és sokasága, rovatainak 
váltózatosaága, kitűnősége, a különböző olvas­
mányok gazdag tárháza tették az „Egyetér­
tést népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalá­
sokról a legrészletesebb S e mellett tárgyila­
gos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés* 
közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekin­
télynek örvend. A magyar kereskedő és gaz- 
daközönsóg nem szorul többé idegen nyelvű 
lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi és 
tőzsdei tudósításainak bőségével s alapossá­
gával ma már nem versenyezhet más tup. A
kereskedő az iparos s a mezőgazda megta­
lálja mindazt az „Egyetértésiben, a mire 
szüksége van. Változatosan szerkesztett tár­
ozójában, annyi regény olvasmányt ad, mint 
egy lap sem. Két három regényt közöl egy­
szerre, ngy, hogy egy óv alatt 30—40 kötet­
nyi regényt, részint eredetit, részint a kül­
földi legje esebb termékeket jó magyarsága 
fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasót. 
A ki olvasni valót keres és a vilúgfofyásárúl 
gyorsan es hitelesen akar értesülni, űzessen
elő az „Egyetértésire, melynek előfizetési, ára 
egy hóra l" írt 80 kr., */# évre 5 trfc a, eSy 
évre 20 írt. Az előfizető i pénzek az „Egyet­
értés kiadóhivatalába küldendők. Mutatvány­
számot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig 
ingyen és bérmentve küld.

Idegenek névsora.
Bika szálloda.

Cziráky alezredesné fiaival, — Braun Béla utazó 
Pozsony. — Gálán fi kir. körjegyző Böszörmény, — Jónás 
keresk dö Ilpcst, — Biender Gusztáv Trieszt, — Linden 
mayer K esperes Tenke, - Zolinké János esperes 
Sz Jobb, — Kegl Islváu főfelügyelő Bpest, — Strausz 
kereskedő Bpest, — Friedman Sándor Bpest, — Herling 
kereskedő Bpest, — Macher kereskedő Bpest, — Vauyi 
birtokos Földes, — Don vth utazó Bócs, — Lobmayer 
Bpest, —

szálloda.

— Berger József Bpest, — 
L geti Vilmos 0. őshaza,

Angolkirálynő

Férfi Chifíon ingek
a hírneves SCHRQLL-féle Chiffonbál,

1 irt, 90, 2 írt 20, 2 frt 60.

Gallérok, kézelők, nyakkendők. 
Harisnyák, ke/Yyftk. 

2>T s-p o r 3TL3TŐ Je-

ESERNYŐK.

Kész mosó yyermekruháeskáft
Df

Csauády Ödönné Vértes.
Molnár Ferencz Nyíregyház, - 
Szűts József Bpest, —

Fehérló szálloda.

Diamant H. utaz'. Bécs, = Balkányi Arthur utazó 
Bvcs, - Vavrecskó M utazó Bécs, — Hauser Géza utazó 
Bécs’ — Hegedűs János utazó Bécs, —

BRASSÓ
Tricot, Peruvian és

SZABD m
ezé^nél.
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COc5oCvO,

Női ruhaszövetek, gyapjú Voil3-ck.
MOSÓ VOILE-ok, BATIST, ZEPHIR, ATLAS-SATIN,

SZÖNYEGEK, FUCGÖNY0K,
pgr tíg’y- Óh asztaltecitők, ^l|i|f

SZABÓ LAJOS FIAI ez égnél.
Leszállított áruk az egész idény alatt. "Wí

»agg ay»«*«*

A bécsi Lan kegy esii let

központi letétpénztára és váltóíizlete
A bécsi bankegyesüíet

teljesen befizetett részvénytükéje
25.000,000 frt. osztr. érték. 
Fiókok Prága és Gráczban.

Becs,
I., Herr engasse 8.

Pofta-check számla,
826 045 sz.

LETÉTPÉNZTÁR 
és váltóüzlet Bécsben:
II. l*ra(erstraH.se >5 szám. 

IV. Widciipr IlHiiptsIrasse 8 sz 
IV. Miiriahilfersirasse 75 szám.

A bécsi bankegyesüíet kö? ponti letétpénztára és vámpénztára, üzleti 
ténykedését megkezdte. Az üzleti ágak, melyeknek különösen magát szenteli 
a kővetkezők :

í. Járadék-, záloglevél-, elsőbbségi kötvények, részvények és sorsjegyek,
nemkülönben valuták es devisek vetele és eladása ;

2- Pénzbetétek átvétele kedvező kamatozás végett felmondási idővel 

vagy a nélkül;

3. Értékpapírok külön megőrzése és kezelése. BBT Itt utalunk a Bécsi

PAPP ALBERT
újonnan berendezett

fényképiró műtermét
Gzegiéd-uteza lardosház

bank-egyesület határozataira, melynek értelmében az értékpapírokat 
a folyó számla forgalomba megőrzés és kezelés végett díjtalan 
veszi fel.

4. Szelvények és kisorsolt értékpapírok leszámítolása és pénz behajtása;

5. Előlegek nyújtása értékpapírokra;

6. Megbízások végrehajtása az összes bel- és külföldi tőzsdéken .

7. Sorsjegyek és más egyébb értékpapírok kisorsolási veszteség elleni
biztosítása;

a) A kisorsolt értékpapírnak hasonló, még ki nem sorsolttal való
kicserélése általi kárpótlással;

b) A kiecrsoliís által keletkezett veszteség! különbözet kifizetése általi
készpénzeli kárpótlással;

8. Sorsjegyek s más egyébb kisorsolható értékpapírok számvizsgálata;

9. Valamennyi húzáshoz ígérvények kibocsájtasa

Mindennemű megbízásoknak úgy a váltóüzletben, valamint levelezés utján 
való legmegbízhatóbb kivitele, feltétlenül biztosittatik. — A megbízók érdekei 
minden tekintetben megóvatnak s előmozdittatnak, értesítések a legkimeri- 
tőbb 8 legalaposabb módon adatnak, s a nehézségek valamint mindennemű 
előnyök is, melyeket a tőkeerő az egyesületben szakértő tapasztalat utján ||K
nyújtani képes, készséggel nynjtatnak.

bepfitotta,

fiickl József Zelmos
DEBBECZENBEN

ajánl friss töltésű ásványvize­
ket, u. m. : Bikszádi, Bártfai? 
Czigelkai, Csizi Jód, Emsi, 
Franzensbadi, Gieshübli, Glei- 
ehenbergi Halb Jód, Ivándai, 
Karlsbadi, Kissingeni, Rákóezv 
Koritniczai, Krondorfi, Lipiki 
Jód, Margit-forrás, Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefániái for­
rás, Parádi, Püllnai, Preblaui, 
Pyrmontti aczél, — Serebeniai 
(Bosnia), Güber forrás, Levi- 
coi és Roncegnoi arsen és vas- 
tartalmuak, Rohitcshi, Selters, 
Salvator, Saidscbitzi, Szolyvai, 
Szulini és Budai, keserű vizek.

továbbá :
Lenkencze, olajba mindenféle 
törött festékeket és minden­
nemű fűszerárukat a legjutá- 

nyosabb árakon.

r> r* 1893. Nyom«tolt KUTA8I IMRE ■ i irodájába«


